

# Выбар зроблены



Фота БалТА

## Палата прадстаўнікоў і мясцовыя Саветы ўсіх узроўняў сфарміраваныя

Старшыня Цэнтрвыбаркама Ігар КАРПЕНКА агучыў папярэднія вынікі выбараў дэпутатаў у адзіны дзень галасавання.

У спісы для галасавання быў уключаны 6 912 221 выбаршчык. Такім чынам, у гэтай найважнейшай палітычнай падзеі прынялі ўдзел 73,09 % грамадзян, уключаных у спісы. У разрэзе абласцей: Брэсцкая вобласць — 75,82 %, Віцебская вобласць — 75,63 %, Гомельская вобласць — 75,85 %, Гродзенская вобласць — 76,90 %, Мінская вобласць — 74,20 %, Магілёўская вобласць — 77,03 %, горад Мінск — 61,54 %. Высокую яўку грамадзян на дэпутацкіх выбарах адзначыў і кіраўнік дзяржавы.

**СТАР. 3**

(Заканчэнне.  
Пачатак на 1-й стар.)

Падчас прэс-канферэнцыі ў Інфармацыйным цэнтры Цэнтральнай выбарчай камісіі Ігар Карпенка звярнуў увагу на тое, што ўпершыню ў Беларусі праведзены выбары дэпутацкага корпуса ў такім фармаце на падставе абноўленай Канстытуцыі і Выбарчага кодэкса Рэспублікі Беларусь. «Выбарчая кампанія прайшла ў тэрміны, устаноўленыя заканадаўствам і календарным планам арганізацыйных мерапрыемстваў па падрыхтоўцы і правядзенні адзінага дня галасавання, зацверджаным Цэнтральнай выбарчай камісіяй», — падкрэсліў ён.

### У кол-цэнтр пры ЦВК паступіла 1,5 тысячы вусных зваротаў грамадзян

З пачатку выбарчай кампаніі ў Цэнтральнай камісіі для аперацыйнага рэагавання на заплыты выбаршчыкаў была арганізавана работа кол-цэнтра, якім прынята больш за 1,5 тысячы вусных зваротаў грамадзян. Таксама вялася работа па разглядзе пісьмовых зваротаў. «На ўсе звароты па пытаннях кампетэнцыі Цэнтральнай камісіі былі дадзены адказы, — адзначыў Ігар Карпенка. — Супрацоўнікі кол-цэнтра прымаюць меры па аперацыйным вырашэнні заплытаў, якія паступалі».

Людзі цікавіліся, як знайсці ўчастак для галасавання (дарчы, далажны сэрвіс па пошуку ўчастка для галасавання размяшчаюцца на сайце ЦВК), удакладнялі звесткі аб перадвыбарных праграмах кандыдатаў, выказвалі жаданне галасаваць не па месцы рэгістрацыі, прасілі арганізаваць галасаванне дома.

Усе звесткі аб кожным этапе адзінага дня галасавання размяшчаліся на сайце Цэнтральнай выбарчай камісіі, у сацыяльных сетках, сайтах мясцовых выканаўчых і распарадчых органаў, публікаваліся ў друкаваных сродках масавай інфармацыі.

Па мэркаванні старшыні Цэнтрвыбаркама, з улікам зваротаў, якія паступалі, і зыходзячы са шматузроўневай выбараў у адзіны дзень галасавання, да наступнай такой выбарчай кампаніі будзе мэ-

тазгодна разгледзець пытанне аб стварэнні адзіных інфармацыйных крыніц, якія змяшчаюць звесткі аб кандыдатах усіх узроўняў, іх асабістых і дзелавых якасцях, а таксама прапанаваных кандыдатамі ў дэпутаты праграмаў для зручнасці выбаршчыкаў у пошуку і азнамленні з неабходнай інфармацыяй. ЦВК прапрацуе дадзенае пытанне.

«Цэнтральная камісія ў цэлым вывучыць правапрымяняльную практыку і з улікам мэркавання рэгіёнаў, выбарчых камісій, будзе праведзены аналіз рэалізацыі выбарчага заканадаўства пры правядзенні адзінага дня галасавання», — адзначыў Ігар Карпенка.

### Усе 1284 мясцовыя Саветы дэпутатаў сфарміраваны

Кажучы аб яўцы выбаршчыкаў у адзіны дзень галасавання, старшыня Цэнтрвыбаркама адзначыў, што з агульнай колькасці выбаршчыкаў, якія галасавалі ўпершыню, прыйшлі на выбары амаль 77 %. Ва ўчастковую выбарчую камісію ўчастка для галасавання № 248, размешчанага ў Мінску, што быў вызначаны для галасавання грамадзян Рэспублікі Беларусь, якія пастаянна пражываюць за мяжой і стаяць на консульскім ўліку, звярнулася шэсць чалавек, якія ў адпаведнасці з заканадаўствам прынялі ўдзел у галасаванні па выбарах дэпутатаў Палаты прадстаўнікоў. Нагадаем, галасаванне праходзіла на 5411 участках для галасавання. З іх 215 участкаў было створана ў бальніцах, санаторыях, дамах адпачынку і іншых месцах часовага знаходжання выбаршчыкаў, 11 — у ваенскіх часцях.

«Па папярэдніх выніках выбараў, усе 1284 мясцовыя Саветы дэпутатаў сфарміраваны ў правамоцным складзе, — канстатаваў старшыня Цэнтральнай выбарчай камісіі. — З іх — 6 абласных і Мінскі гарадскі Саветы дэпутатаў, 118 раённых, 10 гарадскіх у гарадах абласнога падпарадкавання,

# Выбар зроблены

14 гарадскіх у гарадах раённага падпарадкавання, 8 пасялковых і 1127 сельскіх Саветаў».

Ігар Карпенка паведаміў, што на падставе патрабаванняў Выбарчага кодэкса вынікі выбараў у адпаведныя Саветы дэпутатаў будуць устаноўлены выбарчымі камісіямі і даведзены да ведама выбаршчыкаў у друкаваных сродках масавай інфармацыі, а таксама на сайтах адпаведных выканкамаў. Цэнтральная выбарчая камісія правядзе 1 сакавіка сваё пасяджэнне па ўстанаўленні вынікаў выбараў дэпутатаў Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь восьмага склікання і ажыццявіць іх рэгістрацыю на падставе рашэнняў абласных і Мінскай гарадской выбарчых камісій, пратаколаў акруговых камісій, пярвічных дакументаў. Адпаведныя звесткі таксама будуць абнародаваны.

### Сярод дэпутатаў Палаты прадстаўнікоў — 37 жанчын і 70 партыйцаў

У адзіны дзень галасавання выбрана 110 дэпутатаў Палаты прадстаўнікоў, іх персанальныя даныя былі агучаны налярэдадні (прозвішчы гэтых людзей будуць апублікаваны ў заўтрашнім нумары «Звязды»).

Ігар Карпенка расказаў аб новым складзе Палаты прадстаўнікоў. «Сярод выбраных дэпутатаў з'яўляюцца дэпутатамі Палаты прадстаўнікоў сёмага склікання — 20 чалавек (18,2 % ад агульнага складу), — канкрэтызаваў ён. — Жанчыны — 37 чалавек (33,6 %), моладзь ва ўзросце да 31 года — 1 чалавек, члены палітычных партый — 70 чалавек, беспартыйныя — 40. Сярод членаў палітычных партый прадстаўлены: партыя «Белая Русь» — 51 чалавек (46,4 %), Камуністычная партыя Беларусі — 7 чалавек (6,4 %), Ліберальна-дэмакратычная партыя Беларусі — 4 чалавекі (3,6 %), Рэспубліканская партыя працы і справядлівасці — 8 чалавек (7,3 %)».

### «Выбарчы працэс ішоў строга ў адпаведнасці з выбарчым заканадаўствам»

Ігар Карпенка адказаў на пытанні журналістаў. Адно з іх датычылася паведамленняў ад Дзяржаўнага дэпартаменту ЗША і МЗС Германіі, якія змясцілі інфармацыю аб тым, што выбары ў нашай краіне «праводзіліся недэмакратычна і прайшлі ў атмасферы страху».

«Напэўна, нашаму ЦВК трэба больш аперацыйна працаваць і таксама рэагаваць на іх выбары, — адзначыў старшыня Цэнтральнай выбарчай камісіі. — Не чакаючы вынікаў, ацэнку міжнародных экспертаў, нацыянальных назіральнікаў, будзем таксама даваць ацэнку іх выбарам. Няхай гэта будзе на іх сумленні».

Ігар Карпенка заўважыў, што падобныя заявы вельмі пахнуць старымі шарпаўскімі метадычкамі. Ён яшчэ раз падкрэсліў, што пры правядзенні адзінага дня галасавання Цэнтрвыбаркам кіраваўся выключна беларускім заканадаўствам і праводзіў усе выбарчыя працэдуры ў адпаведнасці з ім. Ігар Карпенка дадаў, што яшчэ будуць агучаны вынікі нацыянальных і міжнародных назіральнікаў, але і іх папярэднія заявы, і інфармацыя, якую трансліравалі СМІ, ужо сведчаць аб тым, што выбарчы працэс ішоў строга ў адпаведнасці з выбарчым заканадаўствам нашай краіны.

Пракаментаваў старшыня ЦВК і яўку мінчан (сталіца паказала найменшую актыўнасць выбаршчыкаў). «Мы аналізуем усе кампаніі, і магу сказаць, што Мінск традыцыйна галасуе крыху менш актыўна, чым рэгіёны, — звярнуў увагу ён і расказаў, што ёсць выпадкі, калі сужэнцы прапісаны па розных адрасах і проста лянуюцца паехаць у іншы мікрараён горада, каб прагаласаваць. — Напэўна, трэба больш увагі ўдзяліць тлумачальнай рабоце. Асабліва па гэтай навацыі. Хоць варта і іншыя пы-

танні прааналізаваць для таго, каб найлепш даносіць інфармацыю да грамадзян і пабуджаць іх да праяўлення актыўнасці». У першую чаргу Ігар Карпенка парэкамендаваў грамадзянам самім клапаціцца аб тым, дзе прагаласаваць, а не толькі спадзявацца на запрашэнне, у якім будзе ўказана патрэбная інфармацыя.

### Першае пасяджэнне УНС будзе праведзена не пазней за 25 красавіка

Кажучы аб фарміраванні Усебеларускага народнага сходу, старшыня Цэнтральнай выбарчай камісіі звярнуў увагу, што, у адпаведнасці з Канстытуцыяй, адведзена 60 дзён на фарміраванне і скліканне першага пасяджэння УНС. Ігар Карпенка адзначыў, што ў Цэнтрвыбаркаме 1 сакавіка пры падвядзенні вынікаў адзінага дня галасавання плануецца ў тым ліку разгледзець пытанне аб прызначэнні выбараў дэлегатаў Усебеларускага народнага сходу ад структур грамадзянскай супольнасці і ад нававыбраннага дэпутацкага корпуса мясцовых Саветаў. «Нам трэба будзе падзяліць квоты для дэпутацкага корпуса мясцовых Саветаў, і нам неабходна будзе размэркаваць колькасць месцаў паміж суб'ектамі грамадзянскай супольнасці, якія пацвердзілі свой удзел у выбарах дэлегатаў Усебеларускага народнага сходу», — удакладніў ён.

Таксама старшыня ЦВК паведаміў аб неабходнасці фарміравання новага складу Савета Рэспублікі. «Неабходна таксама адкрыць установачныя сесіі Палаты прадстаўнікоў і Савета Рэспублікі для таго, каб дэпутаты ўступілі ў свае законныя правы, бо дэпутаты абедзвюх палат парламента па пасадзе з'яўляюцца дэлегатамі Усебеларускага народнага сходу, — патлумачыў Ігар Карпенка. — І не пазней за 25 красавіка нам трэба будзе правесці першае пасяджэнне Усебеларускага народнага сходу».